| Belehrung
Bitte lesen Sie die folgenden Hinweise und Regeln sehr sorgfaltig: durch und quittieren Sle dle I\ennt— -

nisnahme durch IThre Unterschnft unten auf diesem Blatt.

Fiir das Bestehen sind mindestens 40 der 90 moallchen Punlxte zu erreichen. Die Bearbentu-nrrszeil ‘
betlagt 90 Minuten. : .
" Fiillen Sie bitte die “Angaben zur Person auf dem Deckbla.tt gut lesen hch in DRU CKSCHRIFT aus, -
~ bevor Sie mit der Bearbeitung: der Aufgaben beglnnen _

Die Klausur besteht aus 11 Seiten. Bitte kontrollieren Sie Ihr Exemplar auf Vollstangngkeat

 Es sind aufler einem Taschenrechner keine Hllfsmittel erlaubt. BEs sind keine Gespréche erlaubt. |
Verstdfle gegen diese- Regel werden mit- Dlsquahﬁkation geahndet. Der Vexsuch ist strafbm

Aus Jhren Antwerten rnuﬁ dle Losung und der Losungsweg kla.r hervorgehen

Vlgl ,Erfolg'“ .
Klausur
Betrlebssysteme
04. Februar 1998
Gruppe: A - R

. Bittein DRUCKSCHRIFT und deutlich lesbar ausfiillen, vielen Dank:
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Kreuzen Sie bitt:e an, ob folgende Beha.uptungen uchtxg oder falsch smd

- Bem.: Fur ]Cdﬂ rzchttge Antwort gibt es einen Punkt, fir falschc wird-ein Punkt abgezogen, keine:

Anwort ist. punktneutml Insgesamt. wzrd dzese Aufgabe mit mmdcstens 0 und héchstens 20 Pun&ien .

bewertet

| mchtlg[ alsch | '

) Der Komrnando-Inte1 preter bxldet die Schmttstelle zw1schen Betrlebssystem und
Hardware . : :

Der Betriebsmittelverwalter verwaltet nur ununterbrechbare Betraebsmlttel

% | X1

Die beiden wnchtzgsten Konzepte emes Betrlebssystems smd “Proglamme und _

“Daten”.. - X o+
‘n-einer Clxent Server—ArchlteLtur kann eurServer als Chent auftreten ein Chent | ; '
/~ber nicht als Server: ' : : X N
— s

| “Swapping” kann nur in Systemen mit “Pagmg e;ngesetzt werden {

verringern.

[ Die Anzahl der Se1ten‘fehler la.Bt sich durch Erwe1terung des Arbeltsspelchers'

o

Mit einem Link La.nn nicht auf einen’ Lmk verwiesen werden _

X

Die vier Software-Schichten, die zur Em—/Ausga.be verwendet werden gehoren
| alle zum Betriebssystem. : . ‘

{
\

- Wartende Prozesse sind blocluert ' . f '

‘| Aneiner Semaphore kann sich ein Prozed nur bEI der “Up”-Opexa.t:onen blockue—
ren. »

L.
A

verdringt werden; wenn ein ProzeB mit hoherer Prioritdt bearbeitet werden mu8.

[ Bei der Stra.tegxe “Shortest Job Fust” kann ein. ProzeB nur dann vom ‘Prozessor

- |
‘.

Baum-strukturierte Dateien setzen ein hierarchisches Dateisystem voraus.

Eme Datei kann immer nur in hochstens einer Domiine énthalten sein.

§

"Gin Computer-Virus kann sich nicht mehr vermehren, wenn es unmﬁzxerte Pro—
ramme auf dem Computer gibt. :

~
1

<in-Wurm-Programm ka,nn sich nicht mehr ausbrelten, wenn es berexts auf dem
' Computer vorhanden ist.’

4
X

auf dem Computer gibt.

Ein Trojanisches Pferd ist w;rkungslos wenn es berelts andere Tro janische Pferde.

' .
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| Die Berechnung der Spur, Jes Sektors und des Kopfs bei einem Lesezucnff auf

I eine Platte wird vom Gerétetreiber durchgefuhrt

Durch Spoohncr wird -aus einem Drucker ein unterbrechbares Betnebsmttcel

“archischen Dateisystemen sinnvoll, in denen Lmks erlaubt sind.

Die Unterscheidung von “absoluten” und “relativen” Pfadnamen ist nur in hier--

Der Banklersalgnmbmus kann in unsicheren Zustanden der’ Betriebsmittelverga-

be emgesetzt werden, umzu. uberprufen, ob man wxeder m emen sicheren Zustand _

gelangt, “enn dxe Anforderung erfullt wxrd

A
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 Aufgabe2 - . . - (6 Punkte)
" 1. Geben Sie ein Diagramm an, daf die Prozefizustinde und dié méglichen Ubergange zeigt. Geben
Sie zusitzlich an, welche Uberginge es nicht gibt und begriinden Sie dies. :
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2. Erliutern Sie kurz den Unterschied zwischen einem “kritis'cher_.ﬁéreich” und “zeitkritischen
Ablauf”. S . _ b _
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| Aufgabe 3 (8 Punkte)
Fiinf Stapela.uftrage treﬂ'en in einem Computer fast gena.u zur glelchen Zeit ein. Sie besitzen geschitz-

te Ausfithrungszeiten von 12, 2, 18 4 bzw 6 Mmuten und che Priorititen 4, 2 5 1 und 3, wobei 5

die hochste Puontat ist. _ _
Geben -Sie fur die folgenden Stra.teglen che dulchschmtthche Verwe;ldauex amn. Ve1 nachlasswen Sie

- die Kosten fiir den ProzeBwechsel.

1. Round-Robin ..Ai..:L.-'.?».;.Z,..L'..'.H..:-:....-................@.u.’fc.f?eff.ffv!’.‘f..!4’.%{(4’@?‘.‘.(
' : R J _
48 %: 21T 2 ¢ 3'&6:/&")
.................. q-.z..z‘:..;;_'.‘..-:.... e T R S AU S LR IR R R
| 6 L T L -
ZE)_- T_ -(il_—- —b— | 458:%
: ur 7
2. Prionty~Scheduhng U:fliz,qug;;cw%,___)dgg» 346 ﬁmu‘m ................
/I% Yy AL Mint -3Grlm ™. 3¢ er; 38 Un +-Gattin ’
......... Y AU TRUP TIPS
TR et e
Zf_’w ....... [ AT ;...Aaa.ﬂ;o..@...,...?ﬁ S.mwiw ...... 30
- 3. First-Come-First-Served ..... IO TUTT TSR ORI Ceieenis e s

AL + Ay + 3L +3c, + Y. = 45e;r1.n=

---------------------------------------------------------------------------------------------

A S LT O e e ey 21,20

4. ShortestJobFu‘st ........................ AU e
& attin ¢ 6 tin t- AR TWn 4 24 fin (2 ﬁm = Sbma W= 47“9—”*“ AL e

...-.....--.-....--.-n-.--------.-o---........------.--............................----o.\-;"--

owi




Aufgabe 4

P

-(10 Punkte) :

Gegeben sei ein Swappmg System, dessen Speicher die folgen,den Lochgroﬁen (in KB) in der folgenden
‘ Relhenfolge hat: 12, 4, 29, 19, 7, 9, 21 und 15. Welches Loch wird bei wiederholter Anforderung von

bei First Fit, Best Fit ynd Next Fit ausgewahlt'? Ma.chen Sie die Relhenfolcre der Belegungen
deuthch ,{(‘ &Lb. : .
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Fiir die Erklarung kénnen

R

‘Aufgabe 5 S ' - (6 Punkte)

Erlautern Sle anhand des absoluten Pfadnamens /usr/ast /mbox die Lokahs:erung der Plattenblocke,
wenn I-Knoten (I-Nodes) zur Implementleung der Datei ver wendet werden. Gegen Sie ggf. eine Zeich-
dung an. ‘

ie I-Knoten- und Piatte_nblock—l\‘ummerﬁ Ihrer Wahl annehmen.
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(o Punkte)

P ten-A fr%en treffen bexm Plattentrelber fur folgen&e yhnder in dxeser Relhenfolge ein: 13 é’ 2@ :
. 12795, 16, 8. Eine Bewegung des Plattenaims datiert 6 Millisekunden pro Zylinder. Der- Plattenarm .
beﬁndet zu Begmn bel thnder 2{} Wae lange ist die Suchzext in Mxlhsekunden bei: -
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_‘Aufgabe 7 Lo e 2. . (30 Punkte)
Gegeben sei folgende Ausgangs—Sltuatmn bel der Betnebsm}ttelvergabe

| .. Der Vektor E der insgesamt verfugba.ren Betnebsmxttel ist (2 3 4,6)

. Dze Plozesse haben folgenden ma.xnmalen Bedarf

Alljr|1l]4})
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s Den Prozessen Wurc_leﬁ‘_folgenda Betriebsmittel zugeteilt:
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E 0]0j1}2

1 Stelien Sie zunachst die Vektoren P der zugetellten Betnebsmlttel und A der aktuell verfugba-
~ ren Betriebsmittel, sowie dle Matrix der noch benotigten Betnebsrmttel auf. :
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2. Uberpriifen Sie dann, ob der a.ktuel_le.Zustand-sicher ist.
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3. Uberpriifen Sie anhand des Bankiersalgorithmus, ob folgende Anforderungen erfiillt werden ‘
kénnen oder nicht. Gehen Sie dabei bei jeder Anfrage von der Ausgangssituation aus: '
(2) ProzeB C fordert (0,2,0,1) an. | |
(b) ProzeB E fordert (2,0,1,0) an..
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